

H 挑战高考海南华侨中学高三学子备战高考。
汤成慧 摄**H 精彩课堂****《弟子规》，我们这样读**

■ 黄慧娟

孩子们在海口市龙华区文化馆国学素读班上大声吟诵。
黄慧娟 摄**H 回望往师****春风化雨
润物无声**——怀念我的数学老师
陈跃新

■ 温灵敏

2015年，当我们85届初三(8)班的同学正在筹备初中毕业30周年聚会时，却传来了我们当年的班主任、数学老师陈跃新去世的消息，同学们都很悲痛。

在教过我的老师当中，陈老师是对我的数学学习影响最大的一位。

1984年，我在琼中国营光华修配厂子弟学校读完初二，父母八月底便把我送回万宁读书。陈老师和我们同一个大队，是初三(8)班的班主任，我就到他班上插班就读。

陈老师那时候还不到四十岁。他身材高大敦实，因为当过兵，受过严格的专业训练，什么时候都挺直着腰板，走起路来大步流星。他讲课时思路清晰，声音十分洪亮。他上课时还有一个习惯，总是微微仰着头，眼睛似乎总是看着教室的后墙。我以为他根本看不见我们在下面干什么。有一回，我和同桌玩起“桌面五子棋”游戏，我一个圈，他一个叉，玩得正起劲。突然之间，教室安静下来。我抬头一看，陈老师正严肃地看着我们。

“你们俩，上来把刚才这道题做一遍。”陈老师说。我们哪里做得出来，只好乖乖认罚，灰头土脸地站在教室后面听完了这节课。

后来，我上数学课时再也不敢开小差，数学成绩也因此突飞猛进，一下跃居班级前列。

那一年，我考入了广东琼海师范学校。后来，同村的同学告诉我，陈老师一直不相信我的数学只考了108分。他还跑到教育局中招办要求复核我的数学成绩。听到这些话，我心里很难受，惭愧得哭了。

父母送我回万宁读书，原本是想让我读高中考大学的。那时，我们这些学习成绩优秀的学生都卯足了劲，把中考目标定在海中、侨中和万中。

中考前，陈老师给我们开了一次报考中等师范学校的动员会。后来，他又专门召集了我们几个成绩优秀的学生，鼓励我们报考师范学校。他激动地对我们说：“目前我们的基础教育比较薄弱，海南需要你们这些优秀学生充实到教师队伍中来。我希望你们报考师范学校，毕业后为家乡的教育事业贡献力量。”

回家后，我心里久久不能平静。我想起了那些教过我的老师们，他们虽然都很平凡，没有什么丰功伟绩，但是他们用青春呵护着我们，让一棵棵小苗长成参天大树。

后来，我和父母说起此事，他们都支持我报考师范学校。中师毕业那年，我又以优异的成绩被保送上大学，圆了父母的大学梦。虽然我最后成了一名语文老师，但是我却喜欢用数学方法把日常工作和生活安排得井井有条，这都是陈老师对我的巨大影响。

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”这正是陈老师对我的影响的真实写照。我想，陈老师带给我的影响必将伴随我的一生。

2015年8月，在同学的共同努力下，我们初三(8)班70多位同学欢聚一堂，举办了一场毕业30周年的盛大聚会。虽然陈老师已经无法和我们分享相聚的快乐，但是我想，陈老师的在天之灵也一定会感到欣慰。

(作者系万宁市万宁中学教师)

开栏的话

2018年高考的脚步越来越近，考生们开始进入最后的冲刺阶段。在不到一个月的时间里，如何冲刺复习才能达到最佳效果？怎样才能最大限度地激发个人潜能？

从本期开始，海南日报《教育周刊》推出“冲刺高考”栏目，特邀我省各学科名师从复习备考、心态调整等多方面为考生们答疑解惑、加油助威。

语文**海南中学语文组组长、高级教师陈星萍：
强化基础 关注时事**

■ 本报记者 侯赛

语文作为高考的首场考试，其重要性不言而喻。在最后的冲刺期里，如何做好语文备考？近日，记者采访了海南中学语文组组长陈星萍。她拥有20多年的高中语文教学经验，曾多次参加我省高考语文学科的阅卷工作。

陈星萍认为，2018年高考语文学科的题型和分值跟去年相比不会有太大变化，但不排除个别题目难度增加或题目形式有所变换。命题整体难度不会降低，命题材料范围将更加广泛。

识记类题目和基础知识强化可以帮助学生提高整体分数。例如：默写题、文化常识题等，利用最后一段时间突击复习，效果比较明

显。建议考生利用早读、晚读时间强化基础知识，尤其要关注以往默写练习时容易写错的字。

此外，考生考前应该多回归必修课本复习，可以多关注《烛之武退秦师》《张衡传》《苏武传》《廉颇蔺相如列传》《滕王阁序》等名篇以及“名著导读”文章。

陈星萍建议考生在考前这段时间多梳理以往的试卷，查看自己容易在哪些方面出错，找准自己的薄弱之处加强复习。

针对广大考生普遍关注的作文题，陈星萍表示，新材料作文和任务驱动型作文已经成为高考作文命题的一大趋势。纵观近几年的高考作文题，从形式来看，包括

单则材料和多则材料；从内容来看，包括时事类、现代诗歌类、寓言故事类、图画类、名言类等。

陈星萍表示，预计2018年高考作文命题会一如既往地选取一些既贴近社会生活，又注重文化传承或理性思辨的材料，让考生进行分析说理，阐明自己的看法。建议考生平时要多关注时事热点，多看《中国青年报》《人民日报》的社论，对热点事件、话题进行思考。平时把这些思考和观点写下来，对高考作文很有好处。

陈星萍建议，目前，考生们在进行模拟试题训练时，要注意以下几个方面：

首先，考生选择的模拟试题一定要与海南高考的试题类型以及考试大纲规定的相同或类似。

第二，每个人的应考能力不同，选择模拟试题时要选择难易度适合自己的试卷。

第三，当今教育强调“立德树人”，弘扬我国优秀传统文化，这一主旋律内容在高考语文命题中也会有所体现。比如，文言文传记中，可多关注正面人物的描述。

最后，进行模拟试题训练时，考生们要避免陷入两个误区：一、不能仅是浏览题目，而不动手做题；二、不要为了做题而做题，单纯刷题，对题目不总结不反思。

数学**海南中学数学教研组组长、高级教师贺航飞：
查漏补缺 回归教材**

■ 本报记者 侯赛

在高考中，数学是公认的“拉分”学科。在高考前的冲刺阶段，应该如何有效复习数学？海南中学数学教研组组长、高级教师贺航飞拥有多年高中数学和高考阅卷经验，近日受邀为考生们答疑解惑。

贺航飞认为，2018年高考数学命题将把考查逻辑推理能力作为重要任务，以数学知识为载体，考查学生缜密思维、严密推理论的能力。近年来的高考试题，通过多种渠道渗透数学文化，如有的

试题将通过数学史展示数学文化；有的通过揭示知识的产生背景和形成过程，体现数学的创造、发现和发展特点；有的将通过对数学思维方法的总结、提炼，呈现数学的思想性。

如何做好最后这段时间的冲刺复习？贺航飞表示，数学备考要做好“查漏补缺”“回归教材”“检阅陈卷”“高考真题训练”等规定动作。

“查漏补缺”：一定要全方位补齐知识冷点，一定要特别重视基本

概念，比如虚数的虚部是什么？函数的零点是什么？函数的极值点是什么？等比数列求和公式会不会漏掉 $q=-1$ 的情况？正态曲线有什么特点？等高条形图是什么？

“回归教材”：此时一定要有广泛的参与性，否则容易感到无趣。他一般会要求学生分组整理，然后全班共享，每个人都参与整理教材的经典例题和知识框图。

“检阅陈卷”：高三第二学期以来，每位考生都进行了大量模拟考试，这些试卷及同学们的作答就是

很好的教学素材，一定要重视。翻阅数学陈卷时，同学们大多只关注其中的错题和难题，忽视其他题型，这种学习习惯危害很大。因为大多数难题不会重现，就算改头换面再次在考试中出现，很多学生常常还会再做错。备考时间十分宝贵，应该把更多关注度留给学生自己能把握好的题型和内容。

“高考真题训练”：最近三年的高考真题是高考复习的重要资料，应该反复做、多思考，这样比做那些来源不明的模拟试题更有意义。

英语**海口一中高中部英语学科组长、特级教师陈波：
咬定基本词汇不放松**

■ 本报记者 侯赛 通讯员 张岩

在最后冲刺阶段，如何更好地提升高考英语成绩？记者近日采访了海口市第一中学高中部英语学科组长、特级教师陈波，为高考考生英语复习支招。

“去年全省高考英语原始分超过140分的学生有300多人，说明现在的学生英语能力有了普遍提高，而高考作为选拔性考试，务必会通过提高一个难度系数来显示区分度。”陈波认为，2018年高考英语在难度上预计将有所加大。同时，还将一如既往地注重考试题材的生活性、时代性。关注中国优秀传统文化、关注人类命运共同体、了解科学

知识，养成科学精神和人文关怀等话题都是英语全国卷考查的核心话题，在近几年的高考英语阅读和写作题中都有体现，考生们平时可多关注网上和报纸上相关话题的英文报道。

在最后的冲刺阶段中，英语词汇的复习和拓展尤其重要。尤其是英语基础较差的学生更要咬定词汇不放松，熟练掌握3500个基本词汇是通过高考的根本保障；对于英语成绩好的学生来说，词汇的拓展用法和引申意义的掌握则应该成为他们提高成绩的突破点。

陈波建议，要坚持每天抽出一定时间熟记英语单词。俗话说，熟能生巧，巧则生精，英语得高分少有偶然性。在此基础上再提炼正确的英语思维，用英语思维理解英语，摆脱汉语思维。

英语听力的学习没有捷径，最根本的办法就是多听。但是，多听并不意味着刷题，关键是怎么听，才算有效的听。

“练习听力，一定要做到‘精听’。足够的精听，能够带来强大的英语语感。”陈波建议，考生们不要贪新贪多，要反复精听一个录音材料，听力材料中出现的

每个单词都要达到“入耳即走心”的程度，不要只满足于做对题目。

此外，陈波提醒，在最后的冲刺阶段，多掌握一些英文模版对英文写作非常重要。写作中要熟练掌握各种题材的写作技巧和方法。对于热点话题的作文要做到胸有成竹，对作文的结构、涉及词汇、高级句法结构和纯正的英语表达烂熟于胸；作文中要能够清楚、连贯地传递信息，表达意思；有效运用所学语言知识；适当应用高级语法和高级词汇；卷面要整洁、美观。

**海南日报《教育周刊》
征稿启事**

海南日报《教育周刊》稿件来源除本报记者自采稿件外，欢迎社会各界踊跃投稿，现将本刊开辟的外约栏目介绍如下：

校长视野：从校长的角度探讨对教育的看法
精彩课堂：老师分享课堂教学
师说心语：老师对学生成长的关注
校园达人：有特殊经历、技艺、事迹的师生
域外传真：海外从教、就读者经历见闻
家有儿女：父母分享家庭教育、亲子时光
快言快语：对教育话题发表独到看法
习作：文字、图片均可
回首往师：曾经的老师给自己带来的启迪
我读经典：可就某一点发表对经典文学作品的看法
读图：教育、亲子等主题的照片（包括组照）
此外，欢迎社会各界提供新闻线索。
邮箱：2996130659@qq.com
电话：(0898)66810131